

## 6·城市记忆

# 四平人民在支援抗美援朝战争中作出的重要贡献

王福山

抗美援朝战争期间，英雄的四平人民胸怀家国大义，以“保家卫国，寸土不让”的坚定信念，凝聚起万众一心的磅礴力量。从声势浩大的爱国宣传到踊跃参军支前，从抢修军用机场、腾让营房到保障军粮供应、捐献物资钱款，全市各界以倾尽全力的担当和无私奉献的行动，在战争支援的各条战线上书写了浓墨重彩的篇章，为抗美援朝战争的伟大胜利筑牢了坚实的后方根基。

## 开展了大规模反侵略宣传

1950年7月，美国出兵朝鲜后，四平市就开展了声势浩大的反侵略时事宣传，形成了城乡联动、形式多样、内容丰富的宣传攻势。全市组织社会各界人士成立宣传大队3个2000人；建立学生文艺宣传队9个750人；组建20个文艺演出队，演出宣传抗美援朝战争节目284场次，观众达5.8万人次。举行示威游行3次，参加群众4万余人次；在市民中开展了“保卫和平”签名运动，有8.1万余名各界人士和工农群众在签名书上庄严写上自己姓名，占当时全市的85.6%。

## 参军青年及民工到前线服务

从1951年初开始到1953年朝鲜停战，四平市内经过组织动员参军赴朝参战和支前民工累计达3758人，其中入伍加入中国人民志愿军的115人、有汽车司机31人、大车夫14人、手推车修理工3人、随军杂役170人、支前民工3425人赴朝鲜前线提供战勤服务。此外，无偿捐献畜力大车449台。

## 抢修军用机场

根据抗美援朝战争需要，中央军委决定对四平泉沟军用机场进行整修扩建。时任市长徐健之担任四平市机场修建委员会主任委员，1950年11月，抽调地方干部与驻军有关部门联合组成机场修建办事处。在较短的时间内组织干部职工2000余人参加义务劳动。四平市及周边各县也都出人、出地、出车、出物资，投入到机场建设。历时1年，泉沟机场修扩建工程竣工，按期交付志愿军空军使用。

## 筹措军营用房

为确保部队需要，从1950年11月起，四平市委、市政府，组织动员机关、学校、企业、居民为志愿军腾让房屋。不到两个多月时间，全市迁移机关16个、社会团体5个、学校13所、国营企业26户、私人工商业者39户、手工合作社7户、居民1072户，共调剂、腾让房屋6933间，占地总面积120万平方米；在杨木林子修复军营等军队用房25栋、4830平方米。新建营房18栋，面积5810平方米。

## 保障军粮供应

为保证抗美援朝前线的军粮供应，市委、市政府把军粮生产工作作为头等重要的政治任务，努力做到保质保量及时完成。市政府成立了工作专班，全市上下形成了军粮收购加工一条龙高效运作模式，市辖各乡农民主动多交粮、交好粮；辽西

第一面粉厂、四平军粮加工厂、四平粮食公司加工总厂等55户公、私粮油加工企业，开足马力，昼夜不停地加工军用粮油，确保了志愿军需要。

## 为战勤医院成立作出无私奉献

志愿军入朝作战不到一个月，四平市委、市人民政府欣然同意，将市立医院无偿移交中国人民志愿军空军，就地改为空军地勤医院。所移交的建筑物、医疗器械、药品等总价值达到72.5亿元（旧币）。其中136名医务人员同时移交，为这所医院能够在移交后很快投入医疗救治提供了保证。该院归地方时为科级建制，移交部队后改为团级建制。设内科、外科、眼耳鼻喉科、妇产科，分院专设结核科，病床350张。到1952年底，共收住院治疗的志愿军伤病员581人。由于工作出色，受到伤病员一致好评。被救治的伤员赵文有向护士说：“在家有病，父母姐妹也不能照顾得这样周到，你们对我这样好，我无法报答，只有安心休养，等伤好了重新回部队，全力保卫祖国。”

## 提升过往军人接待站服务水平

1951年，按照战事需要，四平市成立了过往军人接待站，为乙级站建制。站内设置大锅24口，可供5000人同时开饭，可保证火车到站15分钟内即能吃上饭。据1953年民政部门统计，这个接待站共接待志愿军部队1014次772042人，接待新兵7次2353人，战勤民工担架团25次17664人，援朝员工3次440人，军马15批1762匹，汽车学员4次976人，其他人员3285人。此外，接待朝鲜各类人员4次555人，外请医务人员为过往伤员救治、换药、包扎592人次。

## 捐献飞机大炮及其他物资

1951年第四季度，四平市各阶层人士以及广大群众开展捐献飞机大炮活动，支援抗美援朝战争，确定目标是捐献战斗机1架、高射炮1门，核旧人民币23亿元（东北币，下同）。到12月末，全市实际捐献25.1亿元。其中工人捐献4.4亿元，私营工商业者捐献14.6亿元，街道居民捐献2.02亿元，郊区农民捐献2.03亿元，机关团体等捐献2.19亿元。四平师范学校师生还捐献3000万元。

## 组织签定爱国公约及开展爱国增产运动

在抗美援朝爱国主义教育的持续进行中，全市城乡开展了爱国主义劳动竞赛和爱国丰产运动。市区以机关、行业或企业为单元，郊区则以村为单元，按照抗美援朝总会的要求，订立爱国公

约。在市区企业单位开展爱国增产运动，企业班组和工人根据“公约”签订的条款，提高出勤率，增产增收，提高质量，创造新的生产纪录。凡是订了爱国公约的单位，生产任务都得到提前或超额完成。职工不仅把自己超额奖金的部分或全部捐献出来，每月还无偿献工1至2天。在农村开展了爱国丰产运动。在农业丰产运动方面，郊区农民开展丰产竞赛，在扩大积肥数量和铲趟遍数上进行比学赶帮超，力争多打粮，多交粮，为前线打胜仗作出贡献。

## 开展“拥军优属”运动

1951年春节前，市政府对驻军各部队进行慰问，共赠送猪肉约3500公斤，羊100只，苹果500斤，香烟218条，鸡蛋1.1万公斤，毛巾1600条，肥皂2000块，牙膏250筒，鞋1100双。组织群众拆洗军衣5100多件。11月，市委召开烈军属、荣复军人、拥军模范代表会议，进一步落实了拥军优属具体措施。1952年1月中下旬由四平市协商委员会（市政协前身）组织了“拥军月拥军优属运动”。各界人士和广大群众积极参与。在春节来临之际，组织秧歌队、腰鼓队到驻军营区、战勤医院和烈军属家中登门贺岁拜年，向部队官兵表达敬意和感情。组织专业、业余文艺宣传队登门演出，与子弟兵和烈军属共度节日。从1951年起，四平全市各单位自发地建立了拥军优属机制，实行烈军属子弟免费上学，免费或半费诊疗，对家庭经济困难的烈军属赠送粮食、现金和其他生活物资。

## 大力宣传志愿军英雄事迹

四平市各级党委把宣传志愿军英雄事迹作为传递爱国主义、国际主义、革命英雄主义精神有利举措。1951年3月24日，市委、市政府代表全市人民邀请志愿军代表团来平做事迹报告。代表团在四平3天内作了7场报告，介绍了抗美援朝战场的形势，讲述了广大志愿军指战员在朝鲜战场爬冰卧雪、浴血奋战的惊心动魄场景，使四平人民深受感动和教育。27日早，代表团离开四平市，所有市领导全部到车站送行，各界群众载歌载舞欢送代表团离平。1951年6月1日，先后立大功4次，特等功1次，被志愿军总部授予“特等功臣”“一级战斗英雄”称号的郭忠田来四平向各界青年做在前线英勇作战的事迹报告。这场由在朝鲜战场出生入死的英雄作的报告，在全市人民中引起了很大反响，大大提升了人民军队在广大群众中的形象，还鼓舞了全市人民建设祖国、支援抗美援朝战争的决心和士气。

# 天地英雄气 丰碑铸英城

——忆四战四平中的战斗英雄（八十一）

赵志军

## 攻坚战爆破英雄 吴宝珠



辽吉纵队一师攻占二里水塔

在“四战四平”攻坚战中，有一位连续多次爆破敌人碉堡和工事并抓获了32名俘虏的战斗英雄，他就是辽吉纵队独立1师所属8连的战士吴宝珠。

吴宝珠是吉林省洮安县保民村拉仙套保村人。1947年6月，他所在的部队参加了著名的四平攻坚战。辽吉纵队独立1师和2师负责在四平西北方向突破。在突入市区纵深战斗第二阶段，即6月18日，独立1师首先占领了国民党军据守的交通宿舍、陆军医院、大白楼等重要据点。战斗中，他们采取用炸药爆破摧毁敌军碉堡工事后向纵深突入。当攻至敌军据守的交通宿舍大红楼71军263团驻地时，守敌凭借坚固的工事拼死抵抗。大红楼周围布满铁丝网、暗沟和地堡，敌军千余人守在里面，大量炮兵聚集在楼顶平台，把炮弹射入我军攻入市区部队的必经交通要道。我军师长、政委经商议，决定炸掉这座对我军威胁极大的大红楼。这时，8连战士吴宝珠同志腿上已经负了伤，一只眼睛夜间被敌人刺刀挑伤，肿得像个桃子。但他得知要爆破红楼西边大门，便竭力要求将这项任务交给他。连长答应了，并派李德义与他同去。他俩冒着敌人猛烈的射击，进行了第一次爆破。这时，李德义同志负了伤，他将李德义背了回来，又准备第二次爆破。当他行进到距离任务地点30米远的地方，听到楼门口的敌军在喊话，吴宝珠丝毫不害怕，从容地对左右同志说：“同志，你们向楼门口打两个排枪，我去爆破。”不多时，敌人的几挺机枪同时在楼门口吐出一串串的火焰。突然，红楼门口亮起一道耀眼的闪光伴随着巨大的爆炸声，瓦木和尘土飞了出来，一块儿盆口大的硬土块儿砸在他的腰上，使他昏了过去。待清醒过来时，他与李德义一同躺在交通壕内。李德义告诉他说红楼已经被解决了，六百多敌人都被我们打得交了枪，副团长也被我们抓到了，这是我们连就俘虏200多敌人，收缴了很多美制机枪，吴宝珠听到后高兴地笑了。（上）

## 梨树县（东河）良种繁殖场发展纪实

魏晓光

在梨树县东北部的辽河之畔，有一方沃土镌刻着时代变迁的印记。从昔日蒙王旗地的拓荒炊烟，到后来农业良种基地的硕果盈枝，梨树县（东河）良种繁殖场在黑土地上扎根生长，曾经书写了一段与时代同频、与民生共振的发展华章。

## 沿革递嬗：从旗地荒原到良种基地的身份蝶变

这片土地的历史脉络，最早可追溯至清嘉庆年间的蒙王旗地。彼时关内移民迁徙至此，披荆斩棘开荒拓土，为荒原注入最初的生命。伪满时期，此地隶属德泽村东河套屯；1948年解放后，归入万发街四区东河套村管辖，开启了新的历史纪元。

1949年，此地划定为生产基地，为农业发展奠定根基；1952年春，梨树县人民政府在此设立国营梨树县第二农场，直属县人民政府生产科管理。1953年划入吴家店、赵家屯两个自然屯，规模逐步拓展。1963年春，梨树县委、县政府审时度势，将梨树县地方国营第二农场改建为全县良种繁殖核心基地，正式命名为“梨树县良种繁殖场”（俗称梨树县东河良种繁殖场），同年李大房屯划入，完成了从普通农场到专业良种基地的关键转型。

1979年，在“以场带社”政策指引下，四家子屯、孙家店大队、李家店大队等相继并入，场域规模进一步扩大。1979年1月至1987年11月间，李林、胡海、王凤臣先后担任党委书记，苏俊、曹金友任副书记；苏俊、王凤臣、刘继承等人历任场长，赵富、王景会、汤绍生等担任副场长，历任领导班子带领职工砥砺奋进，推动事业稳步推进。

全场有耕地430公顷，职工总数789人。1980年体制改革后，取消县财政补贴，转为企业化管理、自负盈亏，主要经营粮食种植与葡萄培育。1984年，部分区域划归万发镇管辖；1990年因玉米种子经营积压，出现超千万元亏损；1998年推行耕地按人口承包政策，每人承包0.2公顷，激活生产活力。至2014年末，场部下辖吴家店、李大房等4个自然屯。

## 沃土生金：农业主业与多元产业的协同精进

作为梨树县良种繁育的核心阵地，繁殖场的土地禀赋得天独厚。地处辽河沿岸，东部为肥沃的河淤土，西部为疏松的淡黄土，无霜期长达150天，最盛时期耕地面积达2310公顷。这里以高粱、谷子、玉米、大豆等农作物优良品种繁殖为核心主业，上世纪八十年代平均每年向国家提供良种40多万吨，成为推动当地农作物“良种化”进程的坚实后盾，被誉为“黑土地上的良种摇篮”。

在深耕农业主业的同时，繁殖场积极拓展多元发展路径。林业建设成效显著，职工多年坚持植树造林，累计培育林地45公顷，森林覆盖率高达15%，构筑起生态防护的绿色通道；多种经营蓬勃兴起，鹿场、猪场、养鸡场等产业相继落地投产，年工业总产值曾达20多万元，为场域经济注入多元活力；机械化水平持续提升，解放牌汽车、大中小型拖拉机等农机设备全面配备，实现了农业生产的全程机械化作业，大幅提高了生产效率与产出质量。

## 民生焕新：从荒僻村落至幸福家园的温情蜕变

建场之初，这里曾是“人烟稀少、缺医少药、无校可入”的荒僻之地，民生保障基础薄弱。随着场域发展步伐的加快，文教卫等民生事业迎来跨越式发展。上世纪八十年代，繁殖场建成卫生所，为职工群众提供便捷的医疗服务；同时建立起中学与小学各一所，让孩子们在家门口就能享受优质教育资源。曾经的民生短板，后来成为守护群众幸福生活的“暖心牌”，医疗、教育、生活等配套设施日趋完善，让这片土地不仅是耕耘收获的产业高地，更是承载百姓烟火的幸福家园。

梨树县（东河）良种繁殖场曾经在时代浪潮中砥砺前行，在岁月沉淀中厚积薄发，既见证了一个时代农业现代化的发展历程，也书写了一方水土的繁荣兴盛，曾经是梨树大地上一颗熠熠生辉的黑土明珠。

## 第三编 四平党组织在东北解放战争时期（一九四五年九月——一九四九年九月）

党史

反动党团登记工作结束后，各地又依据东北局《关于反动党团特务人员登记后的处理办法》，对登记的人员进行处理。其中不作处理的占登记总人数的98%，充分体现了党的宽大与镇压相结合的政策，严惩了极少数首恶分子，教育和争取了普通的反动党团员，使他们在新社会得到新生，成为新政权的拥护者。

## 取缔反动会道门

当时的反动会道门根本不是什么正常的宗教团体，而是旧中国遗留下来的封建迷信组织，由于历史的原因，他们都有反动的政治背景和政治目的。在日伪时期，他们多为日本人所操纵，成为其统治、愚弄和奴役中国人民的思想工具，以一派道、先天道、九宫道、中庸道等。他们以烧香、拜佛、念咒、传经等迷信方式，诈骗钱财、毒害人民、奸污妇女、欺压百姓，扰乱治安。这些组织的道首多是地主、恶霸、特务、土匪、汉奸，为反动统治集团和帝国主义分子所掌握和利用，从事反革命破坏活动。抗战胜利后，国民党政府在全国人民强烈要求惩治汉奸卖国贼的呼声中，曾宣布取缔一派道等附逆叛国的会道门。但不久，依附于日伪的另一派封建会道门，又积极投靠国民党，与共产党和人民为敌，成为国民党反人民的工具。国民党在《中央日报》上公开宣布一派道合法，并在反动政府的授意下，改组为“中华道德慈善会”。因而，这些反动会道门在国民党的扶植下又有所发展，成为受国民党特务直接或间接控制的外围组织，少数反动会道门分子甚至混入基层党政机关。东北全境解放后，一些反动会道门继续与共产党和人民政权为敌，幻想国民党能够卷土重来，他们中的首恶分子已同反动党团、特务分子一样，对人民政权的稳固构成了严重威胁。

在四平地区，反动会道门组织也十分猖獗，遍布于城市和广大农村，影响比较大的有一派道（亦称孔孟道、先天道、后天道、九宫道、中庸道、龙华会、寿母会、大同佛教会等，其中危害最大的是一派道。各地的一派道都和国民党特务组织联系密切，甚至合而为一。一派道历史很久，组织庞大，影响很广，最为反动。为掩盖其真实面目，逃避打击，一派道不断改头换面，变更道名，曾改为孔孟道、圣贤道、先天道、后天道、九宫道、大同佛教会、慈航佛教会、龙华会、寿母会等均属反动的封建会道门组织，应即一律解散，不准再有任何活动。随后，各地纷纷召开群众大会，愤怒声讨、控诉反动会道门头子的罪行。

1948年2月20日，东北局发出《关于取缔封建会道门的指示》，吉林、辽北、辽宁等省的公安部门迅速行动，至1949年初，基本摸清了反动会道门在省内的分布情况。1949年4月27日，东北局发出《对一派道等封建会道门处理决定》，6月29日，又下发《关于处理一派道等封建会道门给各地的补充指示》。

四平各地根据这些指示，开展了一场轰轰烈烈的打击反动会道门的斗争。各地根据具体情况，充分发挥党团支部、农会、工会等基层组织的作用，利用张贴标语、出黑板报、画宣传画、演出话剧、戏曲、秧歌、快板、大鼓书、拉洋片等多种形式，通过报纸、广播电台等多种媒体，在庙会、集市、电影院等多种场合进行广泛宣传，取得了良好的宣传效果。特别是组织现场表演一派道的“扶乩”，让群众亲眼看清了一派道的骗局，群众称“一派道”为“一派害人道”。在广泛宣传，取得广大群众支持的基础上，各地的公安机关采取统一行动，对一派道等30余种反动会道门的头子实行逮捕，同时查封会道门财产，没收各种封建迷信书籍。8月9日，东北行政委员会发布《布告》，宣布凡东北地区之一派道、孔孟道、圣贤道、先天道、后天道、九宫道、大同佛教会、慈航佛教会、龙华会、寿母会等均属反动的封建会道门组织，应即一律解散，不准再有任何活动。随后，各地纷纷召开群众大会，愤怒声讨、控诉反动会道门头子的罪行。

（未完待续）

